

2014年下半年我院赴台湾彰化师范大学交换生交流心得之六

作者：Bkix 发布时间：2015/03/23

（撰稿：会计 1204 左○ 审核：王芹）当空客 320 稳稳地降落在天河机场，宣告着我已经回到了阔别已久的武汉。回想之前的台湾交换生活，仍觉得像是一场梦一样。去年，我有幸能和会计学院的其他五位同学一起参加了这次中南财经政法大学与台湾彰化师范大学之间的交流活动。在过去的这四个多月里，我认识了很多新的朋友，体验了不一样的风土人情，对学业以及生活也都有了更深的感悟。



中南财经政法大学赴台湾彰化师范大学交流的六位同学

先说说台湾给我的整体感觉吧。一直以来，台湾都是以一种忽远忽近的距离出现在我的文化想象里。台湾是卡拉 OK 房里循环播放的闽南语歌曲，是《一页台北》里书香味十足的诚品，是偶像电影里岁月流逝的小清新，是从来没有去过却憧憬已久的地方。

彰化是个不大但是很真实的小城市，机车是主要的代步工具。而我们所在的彰化师范大学宝山校区，坐落在彰化城中的八卦山上，四面环树，风景清幽，十分安静，是个适合学术的好地方。彰化的天空很少会有雾霾，天气好的时候天空是湛蓝的，可以看见大朵大朵的白云。而彰化师范大学的主校区是位于山下的进德校区，进德校区虽然占地面积不大，但是主要的教学设施一应俱全，各种学术社团课外活动层出不穷。



宝山校区的晴空万里



进德校区的攀岩墙

在台湾交换的半个学期中，我选修了有 9 门课程，每一个老师都有自己独特的教学方式，其中有几门课给我留下了尤其深刻的印象。

首先是《戏剧中的古典音乐》，这是一门通识课。在上一堂课的时候我就已经感受到了它的受欢迎程度，开课前教室里占满了学生，等待着加签。这是一项非常有意思的制度，在选课人数远远大于课堂容量的时候，教务系统只会放出一部分的名额，而剩下的部分由老师在第一节上课时用抽签或其他方式决定加签的人数和名单，这样可以保证相对的公平，大一的新生亦不会受选课权限所限。讲授这门课的谢佩殷老师是台湾交响乐团的首席小提琴家，她经常会在课堂上为我们亲自演奏小提琴，也鼓励我们去台中听一场真实现场的音乐会。更加有趣的是，在期中考试的时候，她还买来材料让我们自己制作属于自己的小提琴，深入体会小提琴的制作工艺的精细与艰难。



课堂一景



《戏剧中的古典音乐》课堂

彰化师范大学的成绩考核方式十分多样化，拿《行销管理》来说吧，这门课的最终成绩由五个部分构成，分别是课堂参与，个案讨论，企业行销策略报告和期中期末考试。这和我们之前常见的期末“一考定终生”制有所不同。在企业行销策略报告中，我们四个交换生组成一个小组，选取我们所熟知的大陆企业伊利为分析对象，运用课堂上所学习的行销知识对其进行行销策略的分析。在小组展示的过程中，我们向台湾同学们介绍了大陆的伊利企业，并和台湾本土的光泉乳制品进行了对比。同时，聆听其他小组的展示，也让我们对一些台湾知名的企业如台积电，鸿海集团有了一定的了解。教授这门课的叶凯莉老师是在业内非常有声望的行销领域的专家，而她本人也非常有人格魅力，各种创新式的小组作业和老师生动活泼的双语教学，都让我们收获颇丰。

在台湾的四个月里，会计系办的老师和国际合作处都为我们提供了各种各样的帮助。彰师大举办了一次全体交换生的日月潭文化体验活动，在期末临走前为我们举办欢送会，并不时为我们送来餐盒和生活必需品。会计系办的老师也经常邀请我们一起参加 EMBA 学会和系办的活动，带着我们和会计系大四的同学们一起去了台北 101 的资诚·普华永道会计师事务所参访，帮我们订餐，带我们到各处游玩，可谓是无微不至。



和大四学长到普华永道参访



交换生欢送会

在台湾交换的半年里，学校为我们每一个交换生都“配备”了一个学伴，学伴由同系年纪相近的同学担任。学伴经常载我们上下山，陪我们参加系办组织的活动，悉心为我们解答在台湾生活中遇到的每一个问题，我们在走之前还互相交换了礼物和贺卡，希望能把这段美好的友谊永远铭记在心中。

在八小时学习之外，来台湾当然少不了游山玩水尝美食啦。充分利用每个周末以及期末考后的一周，我们基本上把台湾岛环了一遍。阿里山的小火车，澎湖美丽的果冻浪，淡水的昏黄日落，台北故宫博物院的大气磅礴，都给我们留下的深刻的印象。提到台湾，不得不提它的夜市小吃。每趟都有不同的目的地和行程，唯一不变的是晚上的夜市之旅，大到赫赫有名的台北士林夜市，小到彰化的精诚夜市，我们通通吃了个遍。大阪烧，芋圆豆花，炸鸡排。有些小吃现在想起来还是很想流口水呢。

韩寒曾在《太平洋的风》中说过：“台湾最美的不是风景，是人心”。我曾调侃道：台湾大多数人的内心里似乎都住着一位大妈，在认识的短短几分钟里，她就可以对你嘘寒问暖，侃侃而谈，向你热情地推荐好玩的好吃的。初来台湾，我感受了许多陌生人对我的帮助和善意，很多人知道我来自大陆后还热情地向我介绍台湾的民俗文化。店员可以为了帮你指路，抛下手头的事情，领着你走一公里多的路到达目的地；司机也会在道路狭窄的时候默默地跟在你后面丝毫不会鸣笛以示让路；捷运和公车上标有红色标示的博爱座永远都是空着的，即使车上人山人海。在台湾，谢谢是每个人一天重复最多的话。每个人都心怀善意和美好，珍惜生活中的每一个小确幸。

作为交换生的日子十分短暂，但是我很感激我收获了这么多可爱的朋友，有了这么宝贵的经历。感谢这半年的台湾交换生活，我对自己有了新的认识，增长了我的眼界和认知。到一个完全陌生的地方，体验不一样的生活，相信我的心智都有了不一样的变化，也能够更好的迎接未来的机遇与挑战。